

1个集体 5名个人 获评“最美湘警”

株洲日报讯(全媒体记者/沈全华 通讯员/廖雨洁) 1月13日,记者从市公安局获悉,湖南省第二届“最美湘警”评选名单已发布,株洲公安1个集体、5名个人榜上有名。

2024年3月至12月,省委宣传部、省公安厅联合开展了第二届“最美湘警”(最美民警、最美辅警、最美警嫂、最美警队)系列推选宣传活动,评选出30名“最美民警”、30名“最美辅警”、20名“最美警嫂”、20个“最美警队”。

“三心”守护社区安宁 汗水浇灌平安交通

市公安局天元分局泰山路派出所社区民警余瑞菲、天元交警大队一中队中队长李安明获评全省“最美民警”。

从警12年来,余瑞菲提炼出社区警务工作的“三心”(耐心、细心、责任心)工作法,用自己的辛苦指数提升群众的平安指数。余瑞菲共受理矛盾纠纷220起,成功化解205起,有效化解率达93%,赢得社区居民的充分信任和交口称赞,成为大家口中的“亲妹子”。

工作期间,余瑞菲荣立个人三等功2次,曾连续3年被市公安局评为“全市特优社区民警”,连续3年被天元分局授予“岗位标兵”荣誉称号,其他荣誉不胜枚举(其先进事迹详见2024年9月11日《株洲日报》05版《用“三心”守护社区安宁》)。

27年来,李安明始终坚守在公安交管工作最前线。他定期带领辅警开展“五进七进”等道路交通安全宣传工作,仅在2023年就进学校讲课30余次,联系约谈辖区企业20余家。长江广场成为全市道路交通安全示范路,长江路成为“一盔一带”模范路,白鹤小学成为全市优秀护学岗。他还争取支持建成20余个“一盔一带”联系点,方便驾乘人员免费借用头盔、雨衣。

从警以来,李安明捧回“株洲市五一劳动奖章”,获得个人三等功4次、个人嘉奖6次以及其他荣誉(其先进事迹详见2024年9月4日《株洲日报》05版《用智慧和汗水浇灌平安路》)。

让指纹“开口说话” “金牌调解师”用心融冰

市公安局刑侦支队刑科所辅警郭小银、醴陵市公安局茶山派出所辅警王涛获评全省“最美辅警”。

从事刑事技术工作10年来,郭小银用一枚枚残缺的指纹演绎出“指海捞凶”的传奇人生,成为全省公安系统指纹查询骨干型专家。2022年,在省公安厅刑侦总队举行的专项会战中,她选择重点针对未破案案积案、近年现场案件进行复查复检,其会战数据位列全省第一。她通过细心总结多年来的工作经验和心得体会,撰写了1篇战法法在省厅刑侦信息专报上刊登并被公安部推广。

连续8年,郭小银获评市局辅警年度考核优秀等次,获市局颁授嘉奖2次,获辅警立功1次(其先进事迹详见2024年10月9日《株洲日报》04版《让指纹“开口说话”》)。

从警以来,王涛一直扎根基层。2021年以来,他担任茶山派出所醴陵高速省级重点项目“项目警官”,以情感人、用心融冰,为200多名群众排忧解难。“没有捂不热的心,只有没尽到的情”是王涛的口头禅,他认为调解是防患未然,总比亡羊补牢好。近3年来,他参加各种矛盾调解200余次,现场解决矛盾纠纷86起,辖区未发生“民转刑”“刑转命”案件。醴陵高速公路动工以来,王涛的裤脚永远都是土黄色,他通过化解企业纠纷,有效维护了良好的治安环境和项目建设环境。

2024年2月,王涛因立功获得株洲市公安局授奖(其先进事迹详见2024年9月18日《株洲日报》03版《金牌调解师“炼成记”》)。

带着干粮出警 为爱撑起半边天

炎陵县公安局水口派出所获评全省“最美警队”,市公安局警令部研究室主任赵祥妻子刘琴红获评全省“最美警嫂”。

水口派出所位于“支部建在连上”首次

实践地水口镇,与叶家祠及“军魂广场”融为一体。该所始终坚持党建引领,传承红色基因、深植为民情怀,在履行新时代派出所职责使命中勇扛旗帜、力争先锋。2023年获评全省公安机关首批“红色示范警队”,荣立市公安局集体三等功,先后荣获全市工人先锋号、炎陵县先进基层党组织等荣誉称号。涌现出全国优秀人民警察钟平熊、全省“最美基层民警”、全省优秀人民警察赵政、全省优秀人民警察刘剑波、“株洲市五一劳动奖章”获得者尹耀楚等先进典型(其先进事迹详见2024年9月25日《株洲日报》05版《带着干粮出警“连队建党”谱新篇》)。

“80后”警嫂刘琴红十年如一日,用娇弱的肩膀挑起了家庭重担,消除丈夫的后顾之忧。2010年,丈夫赵祥决定放弃上市企业行政主管的身份报考警察,当时在大学担任辅导员的刘琴红坚定地表示:“你在那,我就去那!”第二年,刘琴红和赵祥先后通过层层选拔从长沙来到株洲,他们在各自岗位上努力奋斗、共同进步。2019年,刘琴红把偏瘫的婆婆接到家里照顾,白天上班、接送小孩,晚上给婆婆擦身洗澡,家里家外一肩挑却毫无怨言(其先进事迹详见2024年5月22日《株洲日报》04版《爱你,就为你撑起半边天》)。

春运已开启 这份高速出行指南请收好

株洲日报讯(全媒体记者/沈全华 通讯员/廖雨洁) 1月14日,为期40天的2025年春运拉开序幕。就此,省公安厅株洲支队发布“两公布一提示”,提醒大家文明驾驶、安全出行、平安到家。

8天免费通行 车流量两升两降

春节假期是1月28日至2月4日,共8天,高速公路对7座及以下小型客车免收通行费。

预测春运期间,株洲高速公路车流量总体呈两升两降“M”型态势。

第一阶段:1月14日至1月23日(南方农历小年)
春运开始后至南方农历小年,车流量逐日上升,以客货混合车流为主,且南北、东往西方向车流量大。特别是第8天至10天因务工人员集中返乡,辖区将迎来一波车流高峰期,同时货运车流短途集中出行可能性增加。

第二阶段:1月24日至1月28日(除夕)
随着大批务工流、学生流、探亲流陆续返乡,物流运输逐步减少,车流量整体呈现下降趋势。1月28日(除夕,春节假期第一天)因广大群众居家团聚,车流量为春运期间的最低谷,多以短途车辆为主。

第三阶段:1月29日(正月初一)至2月4日(正月初七)
随着广大群众走亲访友、外出旅游,加之小型客车免费通行,车流量迅猛上升,以中短途车流为主。假期后段,部分返乡人员陆续返岗,车流量整体维持高位运行,预计2月3日(正月初六)迎来春运期间车流最高峰。

第四阶段:2月5日至2月22日
车流量整体呈下降趋势,但受外出务工流、学生流和元宵节等因素影响,将出现短时车流高峰,其中元宵节(2月12日)后的1至2天还将迎来一波集中出行小高峰,随后逐步回落恢复至日常态势。

多个节点易缓行 沪昆高速在施工

株洲辖区高速公路易缓行的收费站有8个,分别是京港澳高速株洲西、朱亭收费站,长株高速株洲收费站,武深高速中村、炎陵西、虎踞、茶陵收费站,沪昆高速株洲东收费站。易缓行路段有5处,分别是京港澳高速株洲段、武深高速与京南高速共线路段、武深高速炎陵隧道群路段、沪昆高速醴陵服务区至龙头铺互通段、武深高速板杉互通至嘉树段。

易缓行枢纽有6个,分别是京港澳高速与醴陵高速交汇的石三门枢纽,武深高速与京南高速交汇的平水枢纽、孟塘枢纽,武深高速与晋炎高速交汇的炎陵西枢纽,长株高速与沪昆高速交汇的龙头铺枢纽,武深高速与沪昆高速交汇的板杉枢纽。

易缓行服务区有7个,分别是京港澳高速朱亭、建宁服务区,沪昆高速醴陵、跳马服务区,武深高速炎陵、茶陵、攸县服务区。

值得注意的是,春运期间,沪昆高速K983-K990处,金醴“四改八”改扩建工程株洲段仍在施工。请驾驶员注意观察标志标线,按规定车速和车道行驶,保持安全车距有序通过。

高速服务区可充电 保命“九字诀”要牢记

随着新能源车逐渐普及,春运期间,高速公路服务区充电桩使用率高。相关驾驶员可选择就近收费站驶离,打开车载App搜索附近充电桩位置,App可根据用户的位置智能地推荐附近的充电桩,驾驶员通过精确的导航迅速到达充电地点,也可选择收费站院内充电桩。

高速交警提醒,驾驶员出行前合理规划路线,谨防因路线不熟悉导致走错路的情况发生。万一在高速上错过路口,请“将错就错”继续向前行驶,至下一出口下高速后再重新规划路线。在高速上发生交通事故或车辆出现故障,一定要牢记保命“九字诀”——车靠边、人撤离、即报警(报警电话12122)。

平安社区

墨香福至 情暖家园

1月14日,天元区泰山路街道工友社区居委会联合株洲农商银行工友支行,在山水文园小区精心筹备了“欢乐新春 情暖家园”迎新春活动。现场洋溢着浓浓的节日氛围,数位书法老师现场挥毫泼墨,笔锋游走间,一副副对仗工整、寓意吉祥的春联和一个个饱含神韵的“福”字跃然纸上。居民们围聚四周,挑选心仪的作品,将新春的祝福与美好期许带回家。

株洲日报全媒体记者/齐卫国
通讯员/黄瑞婷 摄



文润警心

我和小宋的故事

醴陵市公安局枫林派出所 任聪慧

“停下,停下,你们赶紧给我停下!”那是初夏的一个下午,我刚从村委会处理完一起警情驾驶警车回派出所,看到3个小孩一歪一扭地驾驶着1辆摩托车,还不间断地嬉闹,心头不由一颤,定睛一看,3个小孩都是“老熟人”。

“下雨天,你们又是从哪弄来的车?”驾驶摩托车的是17岁的小宋,染了一头黄毛。“这是朋友的摩托车,借来骑骑。”他不耐烦地瞥了我一眼。

“你们头盔都不戴!还3个人共骑一辆车?”见他态度不好,我上前一把将车钥匙拔下:“叫家长过来领车,不能再骑了!”

“凭什么?路上这么多骑车的你不管,怎么就管我?”小宋顿时凶了起来,眉毛拧成一团,满脸怒容,拳头也逐渐握紧。

“凭什么?就凭你是未成年,就凭你一犯再犯!”我站在马路边指着小宋,辅警兄弟赶忙下车,旁边不明真相的群众也围了过来。

小宋在咆哮:“我哪里惹你了?你要这么搞我?”他脸上的表情挤在了一起,怒气横生,这让我想起了第一次见他的场景。

两年前,也是夏季,我跟同事去辖区宾馆例行检查,在走廊外就远远听到里面吵闹不停。门没关,推门进去,只见小宋跟四五名初中生在房间里打游戏,看到有人过来,头也不抬,早已沉迷其中。

这时,桌上放着一盒感冒药引起我的注意,我关心地问道:“你们谁感冒了,怎么感冒了还打游戏,不好好休息?”

话音刚落,一声嗤笑传来。再三逼问下,才知道他们想靠吃感冒药来体验上头的效果,这让我心里不由咯噔一下。

我将他们全部带回派出所批评教育,再通知家长领人回去。可小宋不愿意,声称父母都在外地做生意,家里只有年迈的爷爷奶奶,没有交通工具过来。

深夜,我与同事一起将小宋送回家,他

爷爷披着一件外套打开门,连连表示感谢。稀疏的月光下,这个走路颤颤巍巍的老人眼神里满是担忧。

一到家,小宋一溜烟跑到房门口,重重摔上门。爷爷长叹一声,说管不了这孩子,得送到他爸爸那里。夜深了,我们没过多聊就回所了。

后来,我联系到他父母,将小宋的事情一一告知。交流一番后,小宋的父母也意识到陪伴的重要性。

秋季开学,我去小宋的学校上法制教育课,他抢着坐在前排,提问环节,他一个劲地举手回答。课后,我问他为什么这么积极主动,他乐呵呵地说以后也要当警察。

这一回答,让我有些许欣慰。原来,这段时间,小宋的父母经常回家看望,让他感到了久违的温暖和关心。

但这似乎还不够。

没多久,小宋因团伙作案盗窃车内财物要被送青少年学校接受教育,也是我抓的他。这一刻,我们都没有说话,他看向我的眼神,第一次有了躲闪和愧疚。

又过了半年,在一起诈骗案子里,5个未成年人在房间里利用手机实施电信诈骗,小宋也在其中,但只有小宋没有参与。事后我问小宋:“你为什么没有参与?”小宋回答:“犯法必被抓,我不想再失去自由了!”

之后,我每次见到小宋,都会以一声“老弟”来招呼。小宋也染黑了发,去掉了纹身。有天小宋真诚地问我,他以后能不能当警察?我回答:能!

小宋去了父母那,暂时帮着父母做生意。临走前给我发了一条消息:“哥,我去上班了,明年想报名参军,谢谢你。”

看到消息,我知道,小宋在成长,我也在成长。作为一名基层民警,以后还会遇到很多“小宋”,需要我拿出更多的耐心和责任,让他们迎接一个新的未来。

(株洲日报全媒体记者/沈全华 整理)

林法之星

刘怡: 脚踏法治逐梦路 肩扛正义赤子心

株洲日报全媒体记者/周圆
通讯员/周子照

20年来,市中级人民法院民四庭副庭长长刘怡曾在民一庭、行政庭、审管办、民四庭等多个关键岗位上接受历练。从初出茅庐、懵懂青涩的书记员,一步步成长为如今沉稳干练、独当一面的审判员。

面对错综复杂、盘根错节的案件,刘怡始终将公正视为司法工作的最高准则。她常常一头扎进浩如烟海的证据材料之中,以抽丝剥茧的耐心与专注,仔细甄别每一处细微痕迹。在处理一起建设工程施工合同纠纷时,实际施工人由于关键证据缺失,多次起诉维权均无功而返。刘怡接手案件后,为了帮当事人找到关键证据,她多方奔走,四处调取佐证材料,依法启动责令提交证据程序。经过不懈努力,终于为当事人追回了拖欠多年的工程款。

刘怡始终以真诚之心,倾听当事人的每一句倾诉,设身处地感受、理解他们的诉求与期望。还记得在处理4起租赁合同系列案时,一方当事人情绪激动,气势汹汹。面对这样的情况,刘怡没有丝毫退缩,始终用真诚回应,以心交心。在调解过程中,她耐心倾听、反复沟通,为双方释法明理。最终,在她的努力下,成功促使各方达成调解。这段经历,让刘怡更加深刻地领悟到,作为一名法官,耐心与同理心是化解矛盾纠纷、修复社会关系的关键所在。今年以来,凭借着对调解工作的执着与热忱,她办理案件的调解率位居全院前列。

在专注办案的同时,刘怡还积极投身司法建议相关工作。在办理一起行政案件时,她敏锐地察觉到建设项目工伤保险缴



市中级人民法院民四庭副庭长长刘怡。
通讯员供图

纳与农民工权益保障的法律实施过程中存在漏洞。为了让问题得到妥善解决,她深入调研,广泛收集资料,进行全面分析。在掌握充足信息后,她向相关部门郑重发出司法建议。这份凝聚着她心血的建议,荣获全省法院“优秀司法建议”一等奖,并推动被建议单位完善相关制度,切实保障了更多劳动者的合法权益。

株治时评

“惩”“防”“管”三面出击 筑牢社会安全稳定基石

齐卫国

1月12日至13日,中央政法工作会议召开,为2025年的政法工作绘制了清晰且极具针对性的蓝图。一系列关乎社会安全稳定与公平正义的重要部署,如同一剂强心针,让民众对未来的社会环境充满信心与期待。

社会治安综合治理,一直以来都是守护社会安宁的关键防线,与民众的生活息息相关。2025年,政法机关剑指社会治安整体防控能力的提升,从“惩”“防”“管”三面出击,直击影响社会稳定的痛点与难点。

强化“惩”的震慑。重大恶性犯罪严重威胁社会秩序与人身安全,依法严管严办、快侦快诉快判,这不仅是对犯罪分子的有力惩处,更是对潜在犯罪行为的强力威慑。对于电信网络诈骗、黄赌毒、盗抢骗等民众深恶痛绝的违法犯罪活动,深入总结战法,持续加大打击力度,誓要连根拔起,给民众营造一个风清气正的生活环境。这种对犯罪行为的强力打击,让法律的威严得以彰显,让民众感受到违法必究的坚定决心。

筑牢“防”的屏障。重大活动的安全风险防控,如同为重要节点安装了精密的“安全扫描仪”,提前排查隐患;重点场所的巡防监控,恰似为城市的关键部位布下严密的“防护网”,时刻守护着民众的安全;打击整治枪爆违法犯罪专项行动,则是紧紧锁住危险物品的流通渠道,防止其流入社会造成危害。多管齐下,全方位预防各类安全风险的发生。

落实“管”的措施。强化未成年人违法犯罪预防治理,推进专门学校建设,为误入歧途的未成年人提供改过自新的机会,这是对未来的社会的呵护与负责。加强严重精神障碍患者管理救助,推动数据实时共享与人员定期随访,既体现了对特殊群体的人文关怀,又有效降低了潜在的社会风险。深化户籍制度改革,探索建立全国统一的人口登记管理规定,为社会管理的精细化、科学化奠定基础。

一分部署,九分落实。民众期待政法机关能够将这些部署转化为实实在在的行动,不忘初心,勇毅前行,坚决维护国家安全和社

会稳定,让祖国大地的每一个角落都充满安宁,让每一位民众都能切实感受到“平安”就在身边。